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Talepapir

Anledning:Åbent samråd i Folketingets Erhvervs

Dato: 10. maj 2012, kl. 13.30

Samrådsspørgsmålenes ordlyd:

Spørgsmål G
Hvilke konkrete vækstinitiativer vil ministrene iværksætte for at sikre beskæftigelse til de op mod 4.000 
personer, der i dag er beskæftiget, direkte eller indirekte, i produktionen af sukker på Lolland
men som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx
grundlaget for fortsat sukkerproduktion i landsdelen?

Spørgsmål H
Hvilke konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser, kan borgerne i Nordjylland forvente fra 
ministrene i kølvandet på regeringens massive forhøjelser af NOx
masseafskedigelser hos Aalborg Portland, Skamol og Damol
underleverandører og i værste fald medføre virksomhedslukninger?

Spørgsmål I
Har ministrene konkrete planer for, hvad de vil gøre for at skabe vækst og dermed nye arbejdspladser 
på Fyn til de mange medarbejdere hos virksomhederne Dal
risikerer at stå uden arbejde, fordi regeringens NOx
og forringer grundlaget for at forsætte den nuværende drift i Danmark?

Spørgsmål J
Kan ministrene oplyse, i hvilket omfang der allerede på nuværende tidspunkt ertaget stilling til, hvilke 
konkrete initiativer Erhvervs- og Vækstministeriet ogMinisteriet for By, Bolig og Landdistrikter vil 
iværksætte for at skabe vækst ogdermed beskæftigelse til de mange ansatte hos Danst
Frederiksværk,som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx
økonomisk vanskeligt at forarbejde stål i Danmark?

Spørgsmål K
Hvilke konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser i Østjylland, vilmin
at afbøde de negative effekter som NOx
virksomheder som Leca-producenten SaintGobain Weber A/S tvinges til at lægge deres produktion 
om og eventuelt flytteden til udlandet?

Spørger: 

Gitte Lillelund Bech (V) og Mads Rørvig
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Åbent samråd i Folketingets Erhvervs-, Vækst og Eksportudvalg 

Samrådsspørgsmålenes ordlyd:

Hvilke konkrete vækstinitiativer vil ministrene iværksætte for at sikre beskæftigelse til de op mod 4.000 
i dag er beskæftiget, direkte eller indirekte, i produktionen af sukker på Lolland

men som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx
grundlaget for fortsat sukkerproduktion i landsdelen?

e konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser, kan borgerne i Nordjylland forvente fra 
ministrene i kølvandet på regeringens massive forhøjelser af NOx-afgiften, som meget vel kan betyde 
masseafskedigelser hos Aalborg Portland, Skamol og Damolin og virksomhedernes 
underleverandører og i værste fald medføre virksomhedslukninger?

Har ministrene konkrete planer for, hvad de vil gøre for at skabe vækst og dermed nye arbejdspladser 
på Fyn til de mange medarbejdere hos virksomhederne Dalum Papir og Kommunekemi i Nyborg, der 
risikerer at stå uden arbejde, fordi regeringens NOx-afgift svækker virksomhedernes konkurrenceevne 
og forringer grundlaget for at forsætte den nuværende drift i Danmark?

omfang der allerede på nuværende tidspunkt ertaget stilling til, hvilke 
og Vækstministeriet ogMinisteriet for By, Bolig og Landdistrikter vil 

iværksætte for at skabe vækst ogdermed beskæftigelse til de mange ansatte hos Danst
Frederiksværk,som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx
økonomisk vanskeligt at forarbejde stål i Danmark?

Hvilke konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser i Østjylland, vilministrene iværksætte for 
at afbøde de negative effekter som NOx-afgiften megetvel kan få på beskæftigelsen, fordi 

producenten SaintGobain Weber A/S tvinges til at lægge deres produktion 
om og eventuelt flytteden til udlandet?

Gitte Lillelund Bech (V) og Mads Rørvig (V).

Dato: 3. maj 2012
Kontor: Land og by
Sagsnr.: 2012 -
Sagsbehandler:

Hvilke konkrete vækstinitiativer vil ministrene iværksætte for at sikre beskæftigelse til de op mod 4.000 
i dag er beskæftiget, direkte eller indirekte, i produktionen af sukker på Lolland-Falster, 

men som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx-afgift ødelægger 

e konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser, kan borgerne i Nordjylland forvente fra 
afgiften, som meget vel kan betyde 

in og virksomhedernes 

Har ministrene konkrete planer for, hvad de vil gøre for at skabe vækst og dermed nye arbejdspladser 
um Papir og Kommunekemi i Nyborg, der 

afgift svækker virksomhedernes konkurrenceevne 

omfang der allerede på nuværende tidspunkt ertaget stilling til, hvilke 
og Vækstministeriet ogMinisteriet for By, Bolig og Landdistrikter vil 

iværksætte for at skabe vækst ogdermed beskæftigelse til de mange ansatte hos Dansteel A/S i 
Frederiksværk,som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx-afgift gørdet 

istrene iværksætte for 
afgiften megetvel kan få på beskæftigelsen, fordi 

producenten SaintGobain Weber A/S tvinges til at lægge deres produktion 

3. maj 2012
Kontor: Land og by
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OBS:Ved første runde af samrådetblevspørgsmål F tilErhvervs- og vækstministeren og spørgsmål G 
til begge ministre besvaret og diskuteret i udvalget. Denne anden runde begynder således med 
spørgsmål H.

Spørgsmål H

[Hvilke konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser, kan borgerne i Nordjylland forvente fra 
ministrene i kølvandet på regeringens massive forhøjelser af NOx-afgiften, som meget vel kan betyde 
masseafskedigelser hos Aalborg Portland, Skamol og Damolin og virksomhedernes 
underleverandører og i værste fald medføre virksomhedslukninger?]

Det talte ord gælder:

 Jeg vil gerne takke udvalget for endnu en gang at invitere mig 
til en drøftelse af NOx-afgiften. Der var mange gode 
spørgsmål sidst, så jeg ser frem til endnu en rigtig grundig 
drøftelse her i dag. 

 Jeg vil allerførst understrege en vigtig pointe i det, erhvervs-
og vækstministeren sagde sidst.

 Nemlig at virksomheden Aalborg Portland, som der har været 
skrevet og talt meget om, faktisk harreduceret mængden af 
udledt NOx pr. energienhed betydeligt efter indførelsen af 
NOx-afgiften i sin tid. Det synes jeg i høj grad viser, at afgiften 
ikke kun gavner statsfinanserne, men også har en positiv 
effekt for befolkningens sundhed og for miljøet.

 Jeg har indhentet følgende oplysninger fra Klima-, energi- og 
bygningsministeriet. 

 Regeringen har indgået et bredt energiforlig. Energiaftalen 
indeholder en række elementer med betydning for de 
virksomheder, som skal betale NOx-afgift. Kort fortalt kan de 
deles op i fire punkter:
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1. Helt generelt kan det siges, at energiaftalen forsøger at 
afskærme de virksomheder, der er berørt af aftalens 
energipolitiske initiativer, for den finansieringsbyrde 
afgiften udgør ved at lempe energiafgiften på el og 
brændsel til proces. 

2. Virksomheder som rammes af NOx-afgiften, kan 
derudover få tilskud via ”VE til proces” puljen. Tilskuddet 
gives til fremme af energieffektive anvendelse af 
vedvarende energi i virksomhedernes 
produktionsprocesser (250 mio. kr. 2013 og 500 mio. kr. 
fra 2014-2020).

3. Derudover gives der tilskud til fastholdelse og fremme af 
industriel kraftvarme i industri og gartnerier(30 mio. kr. fra 
2012-2020 – puljen er primært rette mod de 
8virksomheder som rammes hårdest af NOx-afgiften. Der 
er næsten tale om 100% kompensation). 

4. Endelig er der et generelt bundfradrag for kul, koks og 
petroleumskoks brugt til tung proces, som jeg har forstået 
kan benyttes af Aalborg Portland. 

 Så jeg vil sige, at Folketingets partier - siden vi var samlet 
sidst - i energiaftalen har taget hensyn til en række af de 
problemstillinger, som også er nævnt af spørgerne.
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 Når det er sagt, så har jeg stor forståelse for, at beboerne i 
mange landdistrikter oplever høj ledighed og derfor er 
bekymrede.

 Til det vil jeg sige, at regeringen arbejder målrettet på at 
skabe vækst i hele Danmark inden for de rammer, som den 
aktuelle økonomiske situation tillader.

 Der spørges til konkrete væksttiltag, og her vil jeg henvise til 
de mange gode væksttiltag, som min kollega, erhvervs- og 
vækstminister Ole Sohn, gennemgik sidst, vi var i samråd
(den 7. februar 2012). De er en del af regeringens 
helhedsorienterede tilgang til at fremme vækst og 
beskæftigelse. 

 I forhold til landdistrikterne er der en målrettet indsats via de 
regionale erhvervsudviklingsstrategier, som bliver udarbejdet i 
regi af Vækstfora.

 Derudover arbejder regeringen for gode rammevilkår for 
erhvervslivet. Og hvis der alligevel er virksomheder, der 
lukker, så er der varslingspuljerne, som hjælper folk i arbejde 
igen. Endelig tager vi via den aktive beskæftigelsespolitik 
hånd om dem, som er så uheldige at miste jobbet. 

 Men for at vende tilbage til landdistrikterne, så vil jeg sige, at 
der foregår rigtig meget godt derude. Der er et fantastisk 
potentiale, som jeg ønsker at opdyrke. 

 Et godt eksempel er erhvervsnetværket ’Djurs Wind Power’, 
som jeg for fjorten dagen siden havde den store fornøjelse at 
uddele den første landdistriktspris til. Djurs Wind Power er et 
netværk af lokale små og mellemstore virksomheder, der på 
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forskellig vis kan servicere de store virksomheder, som er 
involveret i opførelsen af Anholt Havmøllepark.

 Med Djurs Wind Power er det lykkedes mere end 25 lokale 
virksomheder og fire organisationer at sikre sig ordrer til en 
værdi af mere end 150 mio. kr. Det anslås, at netværkets 
virksomheder har skabt eller fastholdt op imod 200 
medarbejdere.

 Det er blot ét eksempel på de mange muligheder for at drive 
erhverv i landdistrikterne. Potentialet er stort - også fordi der 
findes et væld af ildsjæle, som ønsker at starte nogle gode 
projekter i deres lokalområder. Det vil jeg gerne støtte op om, 
og jeg vil sørge for, at det breder sig mest muligt. 

[Debat om spørgsmål H]
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SpørgsmålI

[Har ministrene konkrete planer for, hvad de vil gøre for at skabe vækst og dermed nye arbejdspladser 
på Fyn til de mange medarbejdere hos virksomhederne Dalum Papir og Kommunekemi i Nyborg, der 
risikerer at stå uden arbejde, fordi regeringens NOx-afgift svækker virksomhedernes konkurrenceevne 
og forringer grundlaget for at forsætte den nuværende drift i Danmark?]

 Jeg vil igen understrege, at regeringen ser med stor alvor på 
beskæftigelsessituationen. Det gælder ikke mindst i 
landdistrikterne, hvor der gennem mange år har været 
tendens til, at flere og flere arbejdspladser forsvinder.

 Både min ministerkollega og jeg redegjorde i første runde af 
dette samråd for regeringens indsats for at skabe vækst, og 
jeg omtalte desuden mine overvejelser om landdistrikternes 
særlige vilkår. 

 Den store udfordring på området er at skabe ny vækst og nye 
arbejdspladser i landdistrikterne. Det er en udfordring, som 
jeg prioriterer meget højt. 

 Regeringens samlede indsats for vækst og beskæftigelse vil 
gavne alle danskere, og min særlige opgave i den forbindelse 
er at synliggøre landdistrikternes mange muligheder og 
betydelige potentiale.

 Lad mig blot nævne tang-projektet fra Fyn, hvor man udvikler 
spændende nye fødevarer baseret på tang, som er en lokalt 
forekommende ressource på blandt andet de sydfynske øer. 

 Det er et fantastisk godt eksempel på, at hvert eneste 
landdistrikt har noget unikt at byde på, som lokalbefolkningen 
har grund til at være stolt af, og som kan udnyttes til at skabe 
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jobs. Det er meget vigtigt for mig, at vi får sat gang i mere af 
den slags.    

[Debat om spørgsmål I]
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SpørgsmålJ

[Kan ministrene oplyse, i hvilket omfang der allerede på nuværende tidspunkt ertaget stilling til, hvilke 
konkrete initiativer Erhvervs- og Vækstministeriet ogMinisteriet for By, Bolig og Landdistrikter vil 
iværksætte for at skabe vækst ogdermed beskæftigelse til de mange ansatte hos Dansteel A/S i 
Frederiksværk,som risikerer at miste deres arbejde som følge af, at regeringens NOx-afgift gørdet 
økonomisk vanskeligt at forarbejde stål i Danmark?]

 For så vidt angår konkrete initiativer, vil jeg igen henvise til 
erhvervs- og vækstministerens svar på spørgsmål F og G på 
samrådet den 7. februar 2012.

 Mit eget ministerium arbejder for en generel forbedring af 
landdistrikternes vilkår, og jeg vil derfor ikke forholde mig til de 
konkrete virksomheder, som der spørges til her.

 Generelt er det som sagt sådan, at regeringen har en
helhedsorienteret tilgangtil vækstpolitik og jobskabelse. Jeg 
kan igen nævne den regionale indsats for vækst og 
erhvervsudvikling. 

 Dertil kommer, at der som bekendt tages hånd om dem, som 
eventuelt mister deres arbejde, gennem en aktiv 
beskæftigelsesindsats og gennem varslingspuljen.

 Og det er vel også noget af det, der skiller den tidligere 
regering fra den nuværende. En ægte interesse i at skabe 
beskæftigelse, at hjælpe mennesker ind i beskæftigelse og 
kvalificere dem, der desværre ikke er i beskæftigelse.

[Debat om spørgsmål J]
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SpørgsmålK

[Hvilke konkrete vækstinitiativer, der sikrer nye arbejdspladser i Østjylland, vilministrene iværksætte 
for at afbøde de negative effekter som NOx-afgiften megetvel kan få på beskæftigelsen, fordi 
virksomheder som Leca-producenten SaintGobain Weber A/S tvinges til at lægge deres produktion 
om og eventuelt flytteden til udlandet?]

 Det er ingen hemmelighed, at regeringen har haft behov for at 
bringe balance i den danske økonomi. Og det gør vi jo blandt 
andet med en kickstart på 18 mia. kr., der skaber vækst og 
jobs, samtidig med at vi skaffer finansiering med afgifter, der 
trækker Danmark i en sundere og grønnere retning. 

 Derudover vil jeg endnu engang henholde mig til erhvervs- og 
vækstministerens svar på spørgsmål F og G sidst vi mødtes. 

 Det kan opsummeres ved at sige, at vi fra regeringens side vil 
gøre en helhedsorienteret indsats, der dækker over vækst og 
gode vilkår for erhvervslivet, men også over tiltag for at få 
ledige tilbage i arbejde.

 Det drejer sig som nævnt om den regionale indsats i regi af 
Vækstfora og en indsats for at forbedre erhvervslivets 
rammevilkår. Desuden handler det om at tage hånd om 
arbejdsløse dels gennem varslingspuljerne og delsgennem 
den aktive beskæftigelsespolitik. 

 Endelig har jeg fortalt udvalget, at jeg som 
landdistriktsminister har en vigtig opgave i at synliggøre 
landdistrikternes mange muligheder og betydelige potentiale, 
så vi kan sætte gang i endnu flere af de projekter, der giver
vækst og beskæftigelse derude.

 Og så vil jeg i øvrigt slutte af med at takke udvalget for 
spørgsmålene.

[Debat om spørgsmål K]


